

Великая Отечественная война унесла сотни жизней. Наши деды отважно сражались за Родину во имя свободы. И в каждой семье есть своя история, свое горе, своя радость, связанные с Великой Отечественной войной. Мой прадед, Василий Иванович Брылев жил со своей женой Александрой Андреевной в деревне Малая Листовка, Псковской области. Прадед был известным в деревне трактористом. У семьи была корова, куры, словом — огромное хозяйство. В обед 22 июня 1941 года семья села за стол, чтобы отпраздновать постройку нового дома. Думаю, каждый способен почувствовать то, что чувствовали наши деды, когда узнали о нападении немцев!

И Василий Иванович ушел на войну и был там связистом. К сожалению, я слышала очень мало историй о нем от своих родителей, так как прадед был молчалив и никогда ничего не рассказывал. Ему удалось дойти до Берлина и вернуться в 45ом домой, что, конечно, было величайшим счастьем! У меня есть повод гордиться, что в моей семье был человек, который готов был отдать все за свободу своей родины.

Но речь, как ни странно, пойдет не о его подвигах (я ничуть не умаляю их значения). Думаю, вы со мной согласитесь, что героями на этой войне были все без исключения! С детства я слушала истории об отваге и силе моей прабабушки.

Александра Андреевна на момент начала войны имела десятилетнего сына Алексея и семимесячную дочь Евгению. Когда немец пришел в деревню, избы были сожжены дотла (и новый дом, который только что был выстроен). К слову сказать, такой сильной была неприязнь деда к противнику, что он утопил в реке свой драгоценный трактор — только бы он не достался немцам. А корову отпустили. Так вот после пожара, жителей стали сгонять в распределительный лагерь в Крестах, которые находились в целом километрах в 30 от деревни. Там, (какой отвагой обладала прабабушка стоит только представить!) Александра Андреевна украла детей прямо, что называется, у немцев из рук и сбежала. Возвращались они полем, дочка от холода и голода плакала и громко кричала. Бабушка боялась привлечь внимание немцев, и как бы это ни было ужасно — ей пришлось оставить ребенка в поле. Мне часто рассказывали эту историю...сын Александры Андреевны, мой дед знал, что они не смогут простить себе этого, ему стало жаль сестру, поэтому он заставил мать вернуться за дочкой. И так они втроем дошли до деревни. Прошло какое-то время и людей опять погнали в лагерь в Эстонию. Но и в этот раз у бабушки хватило смелости: она и еще одна женщина из деревни с детьми сбежали с обоза. Они спрятались в малиннике, в котором в последствии я, будучи маленькой девочкой, собирала малину... Они снова вернулись в деревню. Трудно себе представить, каково вернуться на пепелище собственного дома, где еще не так давно все были счастливы. О былом напоминала только кошка, которая по-прежнему там жила и ждала хозяев.

С того момента прабабушка с детьми жили в землянке. Остальные воспоминания, к сожалению, размыты. Знаю, что немцы еще не раз останавливались в деревне, заставляли работать, готовить им еду, помогать, но не трогали.

Это великое счастье, что оба мои прадеда вернулись с войны живыми и здоровыми. За это можно сказать спасибо судьбе. Для меня они герои, но моя прабабушка проявила не меньше мужественности и отваги. Поэтому справедливо считать ее настоящей героиней!